I. FELADATSOR

Az I. feladatsorban hisz kérdés szerepel. Minden kérdés utdn
5 védlaszt tiintettlink fel, amelyeket A, B, C, D és E betiikkel
jelsltiink, Irjuk a VALASZLAPON a feladat sorszdma melld azt
a betlt, amely az adott kérdésre a megfelell wilaszt jeldli!

1. Ha egy gyenge sav vizes oldatdnak egvensilyi oxdéniumion-
koncentrdcidja mepegyezik egyv gyenge bdzis vizes oldatdnak
egyensilyi hidroxidion-koncentrdcidjdval, akkor biztos,

hogy

1/ a fenti oldatokban azonosak a kiinduldsi /bemdrési/

koncentrdcidk;

2/ a fenti oldatokban a gyenge sav egyensulyi hidroxid-
ion-koncentricidja azonos a gvenges bdzis egyensilyi
oxéniumion-koncentricidjdval;

3/ az oldatokat tizszeresre higitva a gyenge sav olda-
tdnak pH-vdltozdsa szdmértékben megegyezik a gyenge
bdzis oldatdnak pH-vdltozdsdval;

4/ azonos térfogatd oldatokat “sszetntve a keletkezett
oldat semleges kémhatdsu,

Hény 411{tds igaz a fentiek koziil?

A/ Yiégy.
B/ Hdrom.
C/ Ketté.
b/ Egy.

E/ Egv sem; minden 4ll{tds téves,



2.

4 . G/a,

Az amménia vizes oldatdban az aldbbi egvensily 411 fenn:

+
I\]"H.5 + H20 =2 NH 4 + OH

Ha 1 dm> 0,1 mol/dm’ koncentricidji amméniacldatban 0,1 mol
amménium-kloridot oldunk, akkor

1/ az oldatban a hidroxidion-koncentrdcié kisebb lesz,

mint az amméniumion-koncentrdcis;

2/ a hidroxidion és a kloridion‘koncentrécidjénak
bsszeme epyenlS az amméniumion koncentrdcidjdval;

3/ az oldat pH-ja cstkken;
4/ az oldatot kétszeresre higitva a hidroxidiom
koncentrdcidja felédre cstkken,

Hény 411itds helves a fentiek kbzlil?

A/ Négy.
B/ Hirom.
C/ Ketts.
D/ Egy.

E/ Zgv sem.

Az A + B == D + E egyenstilyi reakcidét vizsgdljuk.
Ha az egyensilyban 1év§ rendszerhez x mol D anyagot adunk,
akkor az egvensilyi koncentrdcidk megvdltoznak:

4], — [a] e
8], — [B],-ve
:D]l - [D]2—re
1], — [B],-re,

N

mikozben az elegy "V" térfogata nem vdltozik,



Hédny 4l1l{itds igaz az aldbbiak k&zlil?

o

2/ [4]
3/ [2], <
4/ [2), >
&/ Négy.

B/ HéAron.
c/'thté.

D/ Egy.

3/ Bgy sem; minden 411{tds téves.

Egy galvdnelem két elektrolit-oldatdt tizszeresre higitva
az elektromotoros erd nem v4ltozik. Melyik lehetett az
aldbbiak kbzlil a két oldat?

Az egyik oldat A mdsik oldat
kation~koncentricidja kation-koncentricidja
A/ [F93+] : 0,1 molfdm3 _ :Zn2+] : 0,1 mol/'dm3
B/ [Cu2+] : 0,1 mol/dm’ :Ag+ ] : 0,2 mol/dm’
c/ [Ag+ ] : 0,1 mol/dm3 'Zn2+] : 0,2 mol/dm3
b/ [H+ ] 0,1 mlol/dm3 [Ag+ ] : 0,1 mol/dm3

E/ A felsoroltak kiziil epyik sem.
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Tanulménvozzuk az aldbbi grafikont, ¢és dllapitsuk meg, hogy
melyik vAlasz helyes!

pH i

L 1.1 1 1.1

t 1 1 1 1 1 > C
A/ A grafikon egy erds sav hig vizes oldatdnak pH-jdt
‘Abrdzolja a sav koncentridcidjdnak fliggvényében,

B/ A grafikon egv erds sav erds bdzissal képezett sdéja - .
hig vizes oldatihinak pH-j4t dbrdzolja a 86 koncentrdcid-
jénak fligevényében.

C/ A grafikon epv gvenge bdzis hig vizes oldatédnak pH-jat
dbrdzolja a bdzis koncentrdcidjinak fiiggvényében.

D/ A grafikon bdrmilyen hig vizes oldat pH-jdt dbrdzolhatja
a hidrogénion koncentricidjinak fiiggviénydben.

E/ Egyik vadlasz sen helyes.
KCl-oldatot elektrolizdlunk Pt elektrddokkal. HAny mérési

adatra van szilkség az aldbbiak k¥ziil a visgzamaradt oldat
pH~jdnak kiszdmitdsdihoz?

1/ A kiinduldsi oldat témege.
2/ A kiinduldsi oldat sdriisége.
3/ Az oldat tomege az elektrolizis véamdén.
4/ Az oldat sliriisége az elektrolizis végén.
A/ Egy adatra. |
B/ Xét adatra.
C/ HArom adatra.
D/ Négy adatra.
%/ Bgyéb, fel nem sorolt mérési adatra is szlikség van.

A feladat mepnlddsdndl feltételezziik, hogy migden géz halmaz-
4llapoti reakcidtermék eltdvozik az oldatbdl.
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7. A H55 disszocidcididt vizsgdljuk:
«Q ————n - +
qu + H20 == HB8 + H30 Ky
HS + H20 e g + }13() K2
S o+ 2 HO0 = 8§77 + 2H0" X
2 27 N 5 3

Melyvik 411{itds igaz az aldbbiak kozil:

/A szbgletes zdréjelben feltiintetett képlet az illetd
anyag egvensilyi koncentrdcidjdt jelenti./

1/ [HS;} + [S2ﬁ] [H o] = (H 3 ahol c(HZS)a HZS be-

nérési koncentricidja.

2/ [HS"] + 2[32“] + [OH"] = [H3O+}

3/ + K = K

4/ [s ] [H30{[
A/ Az 1. és a 3.
B/ Az 1. és a 2.
c/ A 2. és a 4.
D/ Az 1., a 2. és a 4.
E/ A 3, és a 4.

8. Egy ismeretlen elemet levegdn hevitlink, majd a terméket vizben
oldjuk: az oldat ligos kdémhatdst mutat. Savanyitds utdn az
oldatba kdlium-ijodid-oldatot cseppentve barna szin jelenik meg.

Mi lehetett az elem?
A/ Li
B/ Na
c/ Vg
D/ Ca
E/ Al
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Az aldbbi reakcidegyenleteket vizsgdljuk:

, hevitdés . : ‘
1/ /NH4/20r207 > N, + 4 H0 + Cry0

2/ 2Mn0y + 5 Hy0, + 6 H ~——— 2 Mm°" + 50, + 8 0,0

4
~hevitds o
3/ /NH4/23208 —) N2 L+ 2-g02‘ + 4 H20

2+

2= + T4 '
4/ 2 Cr207 + C2H50H + 16 H ——3 4 Cr + 2 002 + 11 H20

Hdﬁy reakcidt irtunk fel helvesen?

A/ Négyet,
B/ Hérmat.‘
¢/ Kettst,
D/ Egyet.

E/ Fevet sem; mindegvik reakcid hibdsan van felirva.

Az aldbbiakban olvan anyagokat tlintettiink fel egy—-egv sorban,
amelyek halmazdllavota szobahdmérsdkleten és 1égkdri nyomdson
azonos:

1/ P/sdrea/ B4C Li3N Ca/OH/2 K2O CGHSCOOH
2/ C3H8 | N20 HBr SiH4 NH3 CH2O
3/ B AgCl Al NH4NO3 Cu0 c5H5N
4/ Br,, sto4 H,0, H3B03 HCOOH Hg
5/ Ag,S | NaN03 A14c3 /COOH/2 3203 Na
Sajnos, hiba is csiszott a felsoroldsha. Hdny sor HIBAS?
A/ Egy.
B/ Ketté.
C/ Hirom,
' D/ Néay.

B/ Ot.




11. Az aldbbi anvagokrdl Allitdsokat sorolunk fel:

12.

NH NaOH, NiI,Cl, NaHCO co

3’ 4

FaCl, NagP0,,  CH,COOH

3! 29

1/ Valamennvi vegyiilet vizben olddédik.

Al1Cl

3’

2/ Négy vegviilet vizes oldatédnak kémhatdsa savas.

3/ Egy vegyiilet vizes oldatdnak kémhatdsa semleges.

4/ Hérom vegyiilet vizes oldatdban a vegyiilet molekuldja

is jelen van.

Hdny 411itds igaz a felsoroltak kozul?

A/
B/
c/
D/
s/

Az

Egy.
Egv sen.

aldbbi anyagpsirok kolcstnhatdsdt vizsgdljuk:

Li/sz/ + Nz/g/; Ca/sz/ +
Al/sz/ + IQ/SZ/; 8n/sz/ +
Pb/sz/ + HNO3/aq/; Fe/sz/ +
Al/sz/ + Mnoz/sz/; Ag/sz/  +
Zn0/sz/ + C/sz/; Bg/f/ +

Hy/e/i
0,/al;
c1,/a/;
0,/e/;
s/sz/;

A fentiek kiziil hdiny esetben nem megy végbe kémiai reakcié

még hevitdés hatdsdra sen?

A/

B/
c/
n/
B/

Négy esetben.
Hirom esetben.
Két esethen.
Eev esetben.

Minden feltiintetett reakcid vépbemegy.
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Melyik sorban taldl négy olyan anyagot, amely ndtrium-
hidroxid-oldattal reagdl?

A/ Zn c1, Na . Ag

- B/ KBr 510, i Sn/OH/2
¢/ Pbs A1203 Na Si
D/ A1 = Cu c1, \Agl0
E/ PbSO 4 X Zn/OH/2 Cal

14.

15.

A cikloparaffinokra vonatkoz$ A11ftdsok egyike HIBAS.
Melyik az?

A/ A ciklohexdn molekuldjédban minden szénatom koriil tetra-
éderes a konfigurdcid.

B/ A gyir( merevebdb szerkezete miatt minden C-C kdtés fedd
4114su.
C/ A molekuldban két kiilonbszl térdlldsi H-atom van:

axidlis és ekvatoridlis.

D/ Ennek megfelelfen a metil-ciklohexdnnak kétféle szdék-
konformicidja lehetséges.

E/ Az a konfdrmécié, ahol a metilcsoport ekvatoridlis,
kisebb energidjui.

Hényféle CclT, 0 ssszegkdpletd alkohol ldtezik?
A/ T
B/ 8
c/ 9
D/ 10
E/ 11
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Az alkil-benzolokra vonatkozd 411{tdsok k&zlil egy HIBAS.

Melyik az?

A/ Az alkil-benzolok a benzolhoz hasonld tulajdonsdgi, vizzel
nem elegyedd gyilékony folyadékok.

. B/ Forrdspontjuk és olvaddspontjuk anndl magasabb, minél

 t5bb és minél nagyobb alkilesoportot tartalmaznak.

C/ Az izomerek forrdspontja 4ltaldban kizel esik egymdshoz,
ezért desztilldcidéval nehdz Sket elvilasztani.

D/ Kémiai tulajdonsdgaikban is a benzolhoz hasonldak. P&lddul
a toluolt ultraibolya fénvben kldérozva orto- és para-kldr-
szdrmazdék keletkezik,

B/ El16411{tdsukra fSleg k&szénkdtrdny frakeiondlt desztilldeid-
ja haszndlhatd, de paraffinok aromatizdldsdval kémiai 1iton
is eld4l1{thatdak.

A pirrolra vonatkozd aldbbi £11{tdsok egyike HIBAS.
Melyik az?

A/ A pirrolmolekula minden atomja egy sikban van.

B/ A molekula szirma-vdzdiban a szén- €&s nitrogéntdrzsek
kornyezetébdl egy-egy elektron hidnyzik.

C/ A szigma-vdz hat pozitiv t5ltését hat pi-elektron
semlegesiti.

D/ A pi-elektronok az Sttagd, gyﬁrﬁa szigma~vdz f8lgtt és
alatt hdrom delokaliz4lt pi-molekulapdlydn helyezkednek el

E/ A Ul-elektronrendszer eloszldsa nem szimmetrilus: minden
elektron kissé a N-atomtdrzs feld alhizddik.
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18. A metil-etil-keton /2-butanon/ erélyes /pl. forrd salétron-

savas/ oxiddcidéja sordin milyen anyagok keletkeznek?

A/ CHBCOOH, HCOOH, O,

; CHO, HCHO C

3/ CH3 HO, CHO, CH3CH2 HO

c/ CHBCOOH, HCONH, CH3CH2000H

D/ CHyCHO, HCHO, CO

E[ 0H3000H2000H

19. A nitroglicerinre vonatkozd Allitdsok egyike HIBAS., Melyik az
A/ A glicerin 1 étromossavval képezett désztere, a nitro-

glicerin erélyes robbandszer.

B/ A bomldskor keletkezd gdz halmazdllanoti termékek kovet-
keztében fellépd térfogatndvekedés miatt nagy a robbands

feszit( ereje.
¢/ A robbands mAr razkéddsra is bekdvetkezik.

D/ WMirészporral iisszekeverve viszont iitésbiztos, csak gyuj-

tdsra robban.

%/ Erds értdgité hatdsa miatt szivbetesek gybgvszereként

hasznalatos.

20. A kolloid rendszerekre vonatkozd dllitdisok kozil egy HIBAS.

Melvik az?
A/ A kolloid oldatok dtesd fényben opalizdlnak.

B/ A tomdnvebb kolloid oldatok viszkozitdsa nagyobb, mint
a hasonld toménysédmi valddi oldatoké.

¢/ A kolloid oldatok tdbbsége nem olyan dllandé, mint a
valddi oldatok.

D/ Kolloid oldatokat csak megfeleld méreti makromolekuldk
old#sdval 4llithatunk elé.

B/ Kicsapsdds sordn a makromolekuldk gyakran nem kiiloniilnek
el az olddszermolekuldktdl, hanem azokkal egylitt alkotnak

halmazt.



II. FELADATSOR /7 szdmitdsi feladat/

1. feladat

Ngtrium-hidroxid és kdlium-hidroxid keverdkébdl lemdériink 10,8
gramnmot., Desztilldlt vizben feloldjuk, s a térfogatdt 1000 cmj-re
epdszitjik ki. Az oldatot 0,1 mol/dm> koncentricidji sésavval
titriljuk neg. 20,0 cm3 Iigoldatra 50,0 cm3 gésav-mérdoldat fogy.
a/ Mennyi a ligoldat pH-ja?

b/ Hény mol% natrium-hidroxidot €s hdny mol% kdlium-hidroxidot

tartalmaz a keverdék?

8 pont

2. feladat

¥4+ fonvegyiilet koziil az egyilk /h/ egy alkdlifénmbSl ée egy
nemfémfes elemhdl képzddstt, a mdsik /B/ ugvanezen az elemeken
«{viil még oxigént is tartalmaz 24,25 tomes/-han. A "B" vegyiilet-
ben az ismeretlen nemfémes elem 64,1 tmessh.

nA" vegyviilet vizes oldata eztlist—nitrat-oldattal halvdnysdraa /1/,
"y yegviilet vizes oldata eziigt-nitrat-oldattal fehér /2/
csapaddékot ad. Ha "A" és "B" vegylilet vizes oldatdt dssze-
sntjiik, néhdny csepp hig kénsavoldat hatdsdra gotétbarna szin-
reakcidt, esetlem szlirkés-fekete caapadék levaldsdt /3/ tapasz-
taljuk, mely szén-tetrakloridban lila szinnel oldddik.

a/ Hatdrozzuk meg az "A" ds a "B" vepyllet képletét!
b/ irjuk fel az /1/, /2/ és /3/ renkeidk ionegyvenletét!

8 pont



2. feladat

Szdmitsuk ki a vizmentes cink-szulfit kristdlyviz felvételének

folyamath§jét!
A szdmitdshoz az alAbbi adatok d4llnak rendelkezésunkre:

- 8 kristdlyviz mentes cink-szulfét réceenergiéja:

“récs/zns0,/ = +970,5 kJ/mol

- az ionok hidratécids energidi:

Q = =152,0 kJ/mol

202t Jaq/

Q = -898,0 kJ/mol
50, /aq/

- a kristilyviz tartalmi cink-szulfit /Zn304-7H20/ olddshdje:

Qoldé’s/Znso4-7I120/" = +20,5 kJ/mol

8 nont

4, feladat

10,0 tomeh-os, 1,12 g/cn’ sirfséel Cus0,-oldatot elektrolizdlunk
grafit elektrdédok kozdtt 5,00 A hasznos dramerdsséggel 5 napon
keresztiil. Az elektrolizis végén az elektrolit-oldatunk 10,0

tomeg¥b-0s, 1,07 ﬁ/cmj siriiségd kénsavoldat,

a/ Mekkora térforatl réz-szulfiat—oldatot kezdtiink

elektrnlizdlni®?

b/ “Mekkora az oldat térfopatcstkkendése?

Ar/Cu/ = 63,5 A /8/ = 32,0

18 pont
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5. feladat

Kétf4le karbondtbsl 41148 porkeverdéket akarunk meghatdrozni,
ezért 10,15 g karhnndt-keverdéket vizbe szdrunk. A keverék egy
része vizben oldhatatlan, ennek tdmege 7,500 g.

A vizben 01dddé rész térfogatdt pontosan 1000 cmo-re egdészit jiitk
ki, és ebbll az oldatbél 20,00 cm3—t métil-vdrds indikator
nellett 0, 03922 nol/dm koncentrdcidju s6savval titrdilunk,

A fogvds 25,5 cmj.

A vizben nem 0ldddé maradékbél f8lds sésavval 1,838 dm? 25 C—oa,
0,1 MPa nvomdsi szén-dioxid-gdzt szabaditunk fel.

Adjuk meg & porkeverdkben a két karbondt képletét és anyag-

mennviség-ardinyit!
8 pont

6. feladat

A
002/{{/ + CSz/g/ = 2 C0S /a/

folvamat egvensulyl 411landdja: X = 0,070.

a/ Milyen anvapmennyisép-ardnyban kevertink dssze CO,-ot és
CSz—ot, ha a kialakuld elegy Atlagos moldris timege
68,0 g/mol?

b/ Hény °C-ra vonatkozik a fenti egyensilyi dlland$, ha tudjuk,
hogy a zdrt, dllanddé térfogati tartdlyban 1évd, egyensilyi
Fizelegy nyomdsa 196,2 kPa, sdrdsége 2,80 g/dms?
Hatdrozzuk meg ezen a hémérsékleten az esvensiilyi koncentridcidkat!

¢/ Az elegy hémérsdkletét ezutdn 100%C-kal emeljlik.
Szdmitsuk ki az aldbbiak kbzUl azokat, amelyeket adataink
ismeretében kiszdmithatunk: |
- az Ujonman kialakult egyensilyi elegv dtlagos
noldris tomege; '
- az egyensilyi koncentrdcidk;
- az egvensilyi dssznyomds!

18 pont
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7. feladat

Metanol és etanol elegy$bdl 1,740 grammot vizzel 500 em’-re

hig{tunk. EbbSl a t5rzsoldatbdl kivesziink 25,0 cms-t, és
50,0 cm3‘0,0500'm01/dm? koncentrdcidji, erdsen savas K20r207p
oldatot adunk hozz#. A reakecié zdrt lombikban, néhdny perces
rézogatds utdn teljesen lejdtszdédik.

Ezutdn a K20r207—oldat feleslegét nérjlik neg ugy, hogy KI-ot
adunk az elegyhez, ¢és a kiv4alt jédot 0,0509 mol/dm3 koncent-
rAciéjh Na,S,0.~oldattal mérjlik. A Na,S,0,-0ldatbél 20,04 er’

2273 27273
fogyott.

Szdm{tsuk ki, hogy a kiinduldsi alkohol-elemy tiokéletes égése

"sordn milyen lesz a 002:H20 anyagmennyiség-ardnya!

Kiepészitend§ reakcidegyenletek:

+ 2- ' ot
CHBOH + H + Cr207 = 002 + Cr + H20

+ 2- N 3+
02H50H + H + Cr207, = CH3LOOH + Cr + H20
cr. 02~ + HY + 17 _ oot o+ I, + HO

277 2 2
2- oy 2
I2 + S?_O3 = I + 8406

12 pont



5. feladat

Eeyv oldat dm3-enkﬁnt 0,100 mol hangyasavat fsg l,O’lO—3 mol

hidrogén-kloridot tartalmaz /vizben oldva/.

a/ Szénmitsuk ki, hogy az oldatban az oxdniumionolk hiény %-a
szirmazik a hangvasavbdél, hdany %-a a hidrogén-kloridbél
és hdny %-a a vizbdl?

b/ Mekkora az oldat pH-ja?

12 pont

6. feladat

1,070 dm3 térfogatd, 1,000 mol/dm3 koncentricidid NiSO4-

oldatba 90,00 g Co fénmport szdérunk.

a/ Hatdrozzuk meg a szildrd fdzis ttmepvdAltozdsdt!

L2+ 2

b/ Mekkora lesz a Ii ég a Co + koncentricidja az nldatban?

Adatok:

o

nittms = -3V

o - _ ,
6 CO?+/CO - 0127 Vv

A/Ni/ 58,71
Ar/CO/ = 58,93
' 19 pont



7. feladat

A 08H16O sszegkdipletil A vegyllet egy szekunder‘cikloalkanol
/az OH-csoport szekunder szénatomhoz kapcanlédik/, amely
kvaterner szénatomot is tartalmaz. Azonos pviritagszdm dg a
szdénatomok rendiisémeloszldisa mellett A-nak, nmagdt nem szamitva
K&t konstitucids izomerje létezik.
Ha az A vegyiiletet ccHCl-ioldattal cink-klorid jelenlétében
reapdltatjuk, szubsztiticids reakciéban B-t kapjuk /CgHygCl/.
B-t ccNaOH-dal melepitve C vepylilethez /CBH14/ jutunk., A C
anyagra HCI-t addiciondlva CgH, Cl tgszegképletd, B, D és E
anyagokat tartalmazdé izomerkeveréket kapjuk.
a/ Rajzoljuk fel az A, B, C, D és E betlkiel jelzetd

molekulﬁk szerkezeti képletét!

b/ Irjuk le a szerkezetek megfejtésdhez vezetd gondolat-

menetet!

16 pont



